Quinta aula de complemento de
MES5330

Setembro de 2010

Iniciamos este encontro
apresentando o gabarito da
avaliacao individual das
atividades 2 e 3.
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Q VALOR-1,0

Hg =10+ (10834,9+0,0211x 1218191+ 0,0214x12562279,8)x Q2

Na solucao desse item

Hg =10+3053716x Q2= [Hg]=m —[Q]= m{

nao podemos esquecer
de homogeneizar as ~Hg = 10+%x Q2=10+0,0236Q2= [Hg]=m - [Q]= %3

equacdes, isto porque a 36002

e el —0,0066Q2+0,1195Q + 38 =10 +0,0236Q2
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No ponto de trabalho a

carga manométrica da
bomba é igual a carga

Em projeto o arredondamento
deve ser feito sempre no sentido
da segurancga, ou seja, para mais.

do sistema
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Experiéncia

Obter as curvas de
Hg = f(Q) e g = f(Q)
para a bomba da
maquina de lavar
roupa instalada na
bancada movel.

Esta bancada foi projetada
pelo Renan e pelo Tobias
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A seguir apresento uma sintese

para a realizacao da experiéncia,

a qual segue a recomendacao do
INMETRO

N

INMETRO
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. REVISAO: DATA ULTIMA REVISAO
REGULAMENTO ESPECIFICO PARA USO DA ENCE 0 XXX/ XXX

ANEXO VI ao Regulamento Especifico para Uso da Etiqueta
Nacional de Conservacgao de Energia (ENCE) - LINHA DE
BOMBAS CENTRIFUGAS:
PROCEDIMENTOS DE ENSAIO

1. INTRODUCAO
Esta norma apresenta a sequéncia de calculo para a
obtencao das curvas caracteristicas de um grupo moto-bomba e
da bomba centrifuga na rotagao constante e igual a nominal. A
norma tem a finalidade de verificar as condicoes reais de
funcionamento do conjunto moto-bomba e da bomba com o
proposito de etiguetagem do equipamento.
Esta norma € baseada na norma Brasileira para este tipo de ensaio
MB-1032/nov.1989, Bombas Hidraulicas de Fluxo (Classe C) -
Ensaios de Desempenho e de Cavitacao.




2. OBIJETIVOS

Levantamento dos graficos vazao (Q)
versus altura total de elevacao (H); vazao
(Q) versus rendimento do conjunto moto-

bomba (ngiopal) -




3. ROTEIRO PARA OBTENCAO DAS
GRANDEZAS
As grandezas medidas deverao estar no
sistema internacional de unidades.

3.1. Vazao: Q
Q[m3/s] - vazao medida no rotametro.

3.2. Altura Total de Elevacao: H
Na figura 1, estao representadas as

posicoes de entrada e saida da bomba.




Nessa bancada utilizamos um
manometro diferencial em forma de U
para determinacao da diferenca de
pressoes entre a entrada e saida da
bomba, onde o fluido manomeétrico

empregado € o bromoférmio
(densidade igual a 2960 kg/m?3).
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H[m] - altura total de elevacao;

P,/p.g [m]- pressdo na saida da bomba;

P, /p.g [m]- pressdao na entrada da bomba;

v,[m/s] -velocidade média de escoamento na saida da bomba;
v,[m/s] -velocidade média de escoamento na entrada da bomba;

_4-Q, _4-Q

V1 .
n.D? n.D5

Vo

D,[m] - diametro interno na posicao 1;
D,[m] - diametro interno na posigao 2.




Importante:

durante os ensaios, a velocidade média
de escoamento na entrada da bomba
(1), nao devera ultrapassar a 2[m/s],
com a finalidade de garantir o nao
aparecimento de cavitacao.




3.3. Poténcia Util da bomba: N

N :p><g><Q><H><1O_3

N[kW] - poténcia util;

p[kg/m3] - massa especifica da agua;
g[m/s2] - aceleracao da gravidade;
Q[m3/s] - vazao;

H[m] - altura total de elevacao.

O valor da massa especifica podera ser calculado pela seguinte equacao:
0 =1000,14 +0,0094x t —0,0053x t2

p[kg/m3]- massa especifica da agua;

t[°C] - temperatura da agua aquisitada durante o ensaio.
O valor da aceleracao da gravidade devera ser considerado
g = 9,8[m/s?].




3.4. Rendimento global

N
Nglobal =
Nm
Nglobal [1] - rendimento do conjunto moto-bomba;

N [kW] - poténcia util
N_, [KW] - poténcia elétrica consumida
(aquisitada no Wattimetro)




3.5 Correcao dos Valores para a Rotacao Constante
(se houver necessidade)

Ny N4 2
- a:(1) <[

Observacao: os valores com indice 1 sao os corrigidos para a
rotagao constante n;,.




